

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS



SUBSCRIPCIONES	De mes	Tres meses	Six meses	Un año
Granada	150	450	900	1800
Provincias	175	500	1000	2000
Extranjero	350	1000	2000	4000

DIRECCION Y ADMINISTRACION PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

REPERCUSSIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, líneas, 1 vez, tipo B	2 p.	1 p.	3/4 p.	1/2 p.
Muñecos y reclamos, línea	10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
Comunicaciones, línea	100 p.	75 p.	50 p.	30 p.

Nada más indicado
 Que un GRAMÓFONO
 Para hacer agradables las veladas
 ESTOS DIAS
Los mejores,
 Los últimos modelos
 SE VENDEN EN LA
Casa López y Griffó
 ZACATIN, 5, GRANADA
 Los hay desde 25 pesetas, para regalos de niños, hasta los de más alto precio.

Almacenes de Primeras Materias
 Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos
Carrillo y Compañía.-Granada
 Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de Potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.
 Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 12
 Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23
 FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Los Mejores CHOCOLATES
 SAN ANTONIO—Capuchinas, 18
LA MALLORQUINA
 Gran surtido de galletas inglesas, Mantequillas de Astorga en cajitas de 2 y 1 docena, Mantequilla de Soria en cajitas, Mantequilla fresca Isigny en rollos de 100 gramos se recibe dos veces en semana, Dátiles Berbería a 250 pesetas kilo, Jamón en dulce, 150 pesetas ración.
EDUARDO RUIZ GALVEZ, Mesones 102

EL BANCO HISPANO AMERICANO
 Ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de operaciones de Banca y Bolsas.
COMPRAS Y VENTAS DE VALORES a tipos de cotización en Madrid: corréntage UNO POR MIL, gastos de envío y póliza.
 CANTO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS
 Apertura de cuentas corrientes
 Interés 1 Ojo anual a vista.
 Id. 1 1/2 Ojo anual a 3 meses fecha.
 Id. 1 3/4 Ojo id. a 6 meses id.
 Id. 2 Ojo id. a 1 año fecha.

Visitas regias
 Nuevamente va a ser nuestro huésped Su Majestad el Rey, con motivo de su actual excursión cinegética al coto de «Oñana», en Sanlúcar de Barrameda, donde se han cobrado venados y jabalíes y se han verificado tiradas de ansares, y de paso para la magnífica posición del señor Duque de San Pedro de Galatino en Láchar, donde se cazarán conejos y perdices.
 Para Granada es un gran honor la visita del Soberano, aunque sea tan breve que solo dure horas; pues como se sabe, aquí permanecerá el día 31 y cuando termine la fiesta del monte, hará su regreso a Madrid directo desde la estación de Ilora.
 Por esta razón, huelgan solicitudes de que permanezca entre nosotros más tiempo del prefijado en el itinerario por los aposentadores.
 Pero, conocidas las aspiraciones pretéritas y presentes de los granadinos, de conocer a la augusta esposa de D. Alfonso XIII, hallamos muy oportuno hoy el consignarlas una vez más, en la esperanza de que lleguen a conocimiento del Monarca y de que la tenga en cuenta para satisfacerlas en ocasión propicia y lo más próxima posible.
 No cabe dudar que Doña Victoria Eugenia participará de los mismos entusiasmos de la familia real y de las altas clases británicas hacia esta Ciudad llena de monumentos antiguos y de recuerdos que motivaron poéticas leyendas y bellos pensamientos admirativos de artistas y literatos inmortales de todos los países, que la vieron y amaron. En consecuencia, puede afirmarse que se la proporcionará una viva alegría, invitándola a que conozca el célebre pueblo morisco, se extasie ante su tesoro arqueológico y experimente las inefables emociones de una naturaleza sonriente, entre frondosos verjeles, entre amenos cármenes plantados por la mano de la Providencia para recreo y regalo de los sentidos.
 Los personajes de la Corte que

pobre, la que generalmente recibe con entusiasmo cada capricho nuevo, por excéntrico que sea.
 Si se usa *pompador*, ella se peina nudo inmenso; si la blusa sin cuello se lleva, ella tiene una casi escotada, si el sombrero grande está de moda, ella no encuentra ninguno bastante grande, sin considerar que el sombrero de tamaño fuera de lo general sólo luce bien cuando es de muy buena clase, cuando con él se lleva una *toilette* costosa, y sobre todo cuando no se anda sino en coche.
 Por lo tanto, las revistas de modas son escritas tanto para la rica como para la pobre, y el resultado de lo que leen depende de la interpretación que le da cada lectora, y si sabe adaptar y adoptar estilos que aun estando a la última moda, sin embargo, no chocan ni por exagerados ni por no ser adaptados a la ocasión. La individualidad que al presente se nota en toda proporción la oportunidad que necesita la mujer para poder desplegar su instinto artístico en la habitación que escoge para los meses de invierno.

forman el séquito del Rey; los próceres que ejercen sobre su ánimo influjo; los políticos que lo gozan en las esferas oficiales; todos los que por sus prestigios y adhesión a las instituciones merecen que oigan sus consejos. Sus Majestades, deben inclinarse a que frecuenten sus visitas a Granada, la tierra de ensueños, de clima delicioso, de paradisiacos encantos, realizando el doble beneficio de proporcionarles gratísimo bienestar y de atraer, con la pompa y ostentación de la realeza, los esplendores de la aristocracia linajuda y del talento, creando intereses morales y materiales, vínculos de afecto que traduciríanse en prosperidades para este solar de la belleza y de la hidalgía.

PARA LAS DAMAS
Las revistas de modas
 Este invierno la *silhouette* es el tema que vuelve a preocupar a la mujer elegante. «Será igual, ó enteramente distinta a la del año pasado?—Es el punto que se discuta, pero ya sabemos lo que nos espera y nos tranquilizamos hasta la próxima estación.
 Las líneas, como siempre, con el detalle principal de toda moda nueva.—Tendremos un aspecto largo y esbelto ó corto y ancho? es una de las muchas preguntas que nos hacemos.
 Ya tenemos la respuesta, que por cierto es bien satisfactoria. La *silhouette* normal, ó tan normal como nos es posible tener, siguiendo los mandatos de la caprichosa moda es la que rige en estos momentos.
 Según ciertos *connoisseurs* la moda está descañando y por lo tanto no se ha copiado mucho de lo que se ha de llevar este invierno. Pero pobres de nosotras cuando vuelva a despertar con ideas extravagantes, imponiéndonos estilos exagerados y nunca vistos como los que invadieron el mundo elegante durante las estaciones pasadas.
 Los modelos de hoy día no representan ninguna época fija. Son combinaciones de todo lo que se ha usado en los siglos pasados. En esto están de acuerdo con la arquitectura moderna que lo que busca es unidad de línea, un aspecto agradable y estar sobre todo de acuerdo con lo que la rodea. Esta última idea es lo que más difícil nos parece en el arte de vestir bien.
 Cada año se edifica mejor el pueblo en este particular; los esfuerzos son tan sostenidos y tan generales, que no hay duda que llegará el día, cuando la propiedad en la ropa será un tema que nunca se discutirá, sabiendo todas el traje adecuado a cada estación.
 Entonces no se verá la joven trabajadora llevar a la oficina, diariamente un traje propio solamente para la dama de sociedad; cuya única ocupación es divertirse; tampoco esta misma se verá de mañana con la *toilette* adecuada para llevar a la recepción ó a la visita de etiqueta.
 En fin; que las mujeres en todas las esferas sabrán lo que por su posición y ocupaciones mejor les conviene. Siempre oímos quejas de que las revistas de modas están escritas solamente para las ricas, pues ninguna mujer ni de mediana posición, puede hacer lo que en ella lee, ni tampoco copiar los modelos costosos que ve en los grabados.
 No dejan de tener alguna razón las que así hablan, pero también hay que la mujer de verdadero gusto rara vez se deja guiar ni por las exageraciones que ve pintadas ni por las escrituras; ella quiere naturalmente algo nuevo, pero modifica, arregla y cambia lo que manda la moda, y rara vez copia ciegamente los modelos más nuevos.
 Es la joven trabajadora, y por lo tanto

Donato Valdelegana Expósito, herido de arma de fuego, regimiento de Saboya, número 6.
 Alfonso Clemente Soto, herido de arma de fuego, de cazadores de Figueras, número 6.
 Domingo López Platano, del segundo montado de artillería, enfermo.
 Venancio Huelga y Huelga, del regimiento infantería de Burgos, número 36.
 Florentino Calvallo García, del mismo regimiento.
 Dimas Tapicos Fiescos, del regimiento infantería del Príncipe, número 3.
 Justo Martín Mentó, del batallón cazadores de Estella, número 14.
 Leopoldo Severo Navarro, del batallón cazadores de Reus, número 16.
 Dionisio Caballero Reyes, del regimiento mixto de Ingenieros, ídem.
 José Abolafia Llamas, del batallón cazadores de Talavera, 18, ídem.
 Angel Ruiz Oviedo, del regimiento de Infantería de Guipuzcoa, 6, ídem.
 Damián de las Heras Fernández, del Rey, 1, ídem.
 En la estación fueron recibidos por el Alcalde D. Felipe La-Chica y los concejales Sres. Guiral, Horques y Náchter, los médicos militares Sres. Catalá y Baena, el administrador del hospital militar Sr. Bel y los jefes de la guardia municipal y vigilancia Sr. López Linares y Martos.
 Los soldados fueron obsequiados por el Alcalde Sr. La-Chica con paquetes de tabaco de 45 céntimos.
 Fueron conducidos al benéfico establecimiento en el motor de los tranvías número 6.

TRIBUNA LIBRE

A «columnnazos»

Ni el mismísimo Sansón (el bíblico, no el republicano) tiró de las columnas del templo de los filisteos con mayor fuerza que en nuestros días lo están haciendo *El Defensor* y la *Gaceta del Sur*.
 En un dos por tres fabrican columnas prosaicas, y enarbolándolas a manera de garrotes, no cesan hasta hacerlas astillas, el no contra la otra y viceversa, quedando siempre los adversarios en la posición agresiva, en que dejara Cervantes, para el capítulo siguiente, al visonario hidalgo manchego y al rudo criado vizcaíno.
 Hora es ya, Sr. Director, de que alguien tercie en la discordia, oficiando de amigable componedor, a fin de que cese el combate que amenaza elevar el precio de la tinta de imprenta.
 La *Gaceta*, aprovechando la ocasión que le brinda el estar Jesús en pañales, arremete antes de que el Niño empiece a predicar la humanidad, la concordia y la paz; y el *Defensor*, demostrando que aún calza buenos espionales, hace una pelenca de dar envidia a *Guerrero*, a *Cetano*, a *Murciano*, a *Agapito*, a *Amador*, y demás socios de la *Central*, la *Lojeña* y la *Sevillana*; sin conseguir por esto que la *jaca* de la Gran Vía cante la gallina, aunque diariamente le salga por patas.
 «La *Gaceta* está en pecado mortal», exclama el diario del *casalón*; y se empeña en probarlo, que es lo mismo que si yo me esforzara en demostrar a los granadinos que todavía no se han canalizado las aguas. Por esto, ante la afirmación de dicho periódico, los mismos tristes lectores de la *Gaceta* sonreían maliciosamente, como diciendo:—Pues nos ha dicho usted lo que de puro sabido tenemos ya olvidado.
 Pero váyale usted con esos cargos al órgano mestizo, que se cree poseedor de la llave ganzá, del Cielo, pues la legítima debe estar en el llavero de San Pedro. Echándose atrás el manto, ha empezado a lanzar excomuniones contra *El Defensor*; y éste, dolorido, le hace a aquella la labor que necesita para mantener el *fuego sagrado* Si no hubiera pobres, sería preciso inventarlos, para que tuviera razón de ser la caridad. Si no hay enemigos de la Religión, ni de la sociedad, ni de todo el que tiene dos pesetas, cómo justificaría el periódico neo su existencia? Y como aquí no los hay, ¿los artículos de *El Defensor* se agarran como a un clavo ardiendo, para gritar a los pocos que aun no han acabado de cerrar la bolsa:—He ahí el enemigo.
 Por de pronto, el resultado de la gestión que desde un parapeto hace el *Rey de la Soberbia*, no puede ser más edificante.
 Ha logrado que triunfen los liberales; que salgan más concejales republicanos de los que todo el mundo esperaba; que alienten y se unan los elementos radicales que yacían en letargo; que, merced a sus apasionadísimas campañas, todos esos elementos se organicen y apresten a dar la batalla en la más próxima ocasión a los reaccionarios.
 Quedamos, según la *Gaceta*, en una está condenado *El Defensor*; según *El Defensor*, que peca mortalmente la *Gaceta*; según el público, en que lanzar excomuniones en estos tiempos, es divertido para él y ridículo para los actores; según yo, en que las columnas de los periódicos se han hecho para algo más serio que para esgrimirse a guisa de formidables estacas.
 Y deseando que estas líneas sean tenidas por los contentados como el ramo de oliva, da fin a su tarea.
 Un amigo de la paz.

CRONICAS MADRILEÑAS

Actualidad reciente

La bandera de la Reina.—Solemnidades múltiples.—Un libro curioso.—Las tempestades del Real.
 Hace pocos días llegaron a Madrid unos estudiantes valencianos, muchachos rústicos, sanos, optimistas, con la indispensable compañía del apóstol, paladín, baluarte, y cien cosas más, de la clase escolar levantata, doctor Moliner. Vinieron portadores de un regalo patriótico, de una ofrenda simpática; traían una corona de laurel argénteo, quiero decir una corona de plata semejando laurel. Pasieron los mozos unos anuncios para avisar al pueblo madrileño el objeto de su viaje: desde la hermosa ciudad mediterránea, toda luz y toda arte, se llegaban al villorrio cortésano a rendir homenaje justo y afortunado a las primeras tropas retornadas del África; éstas tropas son los escuadrones del regimiento de lanceros de la Reina, llegados hace dos semanas. Querían los estudiantes valencianos entregar la corona a los soldados, colgarla del estandarte, a plena luz pública, en un paseo con concurrencia numerosa de gentes.
 Más no sé que obstáculos—tal vez los mismos que se opusieron a que fuesen recibidos los lanceros, cuando llegaron en horas de día—impidieron la realización del deseo y se celebró la ceremonia en un rancio patio del vetusto cuartel del Conde-Duque. Con todo fué ofrecido un cuadro bonito, agradable y fortalecedor. Asistimos contadas personas no pertenecientes a las clases militar y escolar; y en ello consistió lo más simpático del acto. Se confundieron los muchachos, entusiasmosos y jibulosos cual siempre, con los soldados recién abarrotados, ceñidos, cortados por el sol rizado... Además hablaron Aguilera y el doctor Meliner; huelga el añadir que se hizo derroche oratorio de ditirambos, tópicos y apóstrofes enardecidos y briosos.
 A propósito de eflorescencias y de ceremonias. Atravesamos por una época pródiga en veladas, y sesiones académicas solemnes, y asambleas extraordinarias, es decir, ceremonias brillantes, con prolijo gasto oratorio. Tal vez el reinado de los rigores climatológicos invernales que convidan a recluírse en recintos calefatos y gratos, favorece la diaria celebración de sesiones respetables, con selecto auditorio, en Círculos, Sociedades, Ateos... El domingo pasado vean los lectores las solemnidades verificadas en Madrid: en la Academia de la Historia reparto de premios a la Virtud y al Talento, asistencia de severo público de ilustres asiduos a la docta casa, académicos

sabios y sus familias dignas y sus nobles amigos, sesión solemne en suma y discursos edificantes; en la Academia de Jurisprudencia, inauguración de la asamblea de licenciados y doctores en Ciencias y Letras, discurso magnífico de Canalejas; presidencia del ministro de Instrucción pública; salones del periódico «A B C», reparto a cuatrocientos y pico de mendigos de ropas preparadas por los talleres benéficos de Santa Rita, concurrencia femenina, elegantes señoritas y distinguidas damas que contribuyen a la buena obra, algún discurso piadoso pronunciado por algún clérigo ingenuo; Círculo del Fomento de las Artes, reparto de premios a alumnos aventajados, asistencia del ministro de Instrucción, discursos meritorios... Es una terrible era de actos solemnes, enaltecidos muchos de ellos por la presencia del ministro don Antonio Barroso, hombre de enorme dosis de simpatía, entusiasta, activo, cortés; y son espectáculos de utilidad manifiesta unos, otros tal vez faltos de transcendencia alguna, pero prácticos por el momento: ofrecen un salón tibio donde recatarse del frío, la contemplación de una concurrencia escogida y la música de unas palabras discretas, ritualistas, severas.
 Las «Memorias de un cómico viejo» constituyen un libro muy ameno y muy curioso. Las ha escrito el excelente cómico Vicente García Valero, intérprete en el teatro de Apolo de numerosos personajes de zarzuelas del género chico; un actor que no ha conodido cual papel porque ha sido siempre modesto y laborioso, ni hombre de un gran atractivo personal ocurrente, decidior. Nadie más indicado que él para contarnos cosas del teatro, revelarnos interioridades de bastidores, de camerinos y hasta de antepalos. Eso son sus Memorias, una pintoresca y variada exposición de anécdotas, de historias, de chismes y de cuentos, en lo que no ha tenido entrada la mordacidad, acaso tampoco una rígida literatura, pero sí abundantemente el donaire, y una considerable cantidad de agudezas y de oportunas observaciones.
 García Valero, que en su largo trabajo teatral no ha pasado de representar figuras secundarias, no logrará tampoco con su libro ocupar altos puestos literarios, pero proporcionará a sus lectores un buen rato de regocijo y de interés como desde las tablas al espectador poco exigente sirve unos momentos de hilaridad y complacencia.

La voz del hambre

«Señor, una limosna... ¡Sed compasivo!... ¡Que soy un pobre viejo!... ¡No abandonarme!... La luz en mis pupilas ya no penetra. ¡Estoy solo en el mundo!... ¡No tengo a nadie! Acaso mis palabras os importunen... Yo bien quisiera hermano no molestarle... Pero, ¡es tan exigente y tan osada la voz del hambre!
 Vos no la habréis sentido como la siento las entrañas roerme dura, implacable... Vos no veréis la vida, cual yo la veo, con rápidos horribles de mi escarpado... La sangre en vuestras venas no habréis sentido en agua poco a poco ir transformándose; y nunca a vuestras puertas habrá llamado la voz del hambre.
 «Señor, sed compasivo... ¡Que soy un viejo!... ¡Que el frío de la noche hiela mis carnes!... ¡Que la muerte me aceche!... ¡La muerte horrible de que vos, compasivo, podéis librarme!
 ¡Me niega una limosna... ¡Y él es un hombre!... De Dios hechar su alma es semejante!... ¡Semejante!... ¡Imposible!... ¡Dios no desoye la voz del hambre!
 R. GARCIA MORENO.

NOTAS MUNICIPALES

El censo de mendicidad.—Bajo la presidencia del Alcalde, se reunió ayer tarde en el Ayuntamiento la Junta municipal para la formación del censo de mendicidad.
 Asistieron, el maestro más antiguo de Granada, D. Gabriel García Gómez; don Mariano Gaspar, de la Asociación de pensionistas del Magisterio; D. Mariano Fernández Sánchez Puerta, presidente del Círculo Católico de Obreros; D. Julio Cano Muñoz, de la Cooperativa de consumo para obreros; D. Serafín Torres; de «La Unión» de obreros tipógrafos; don José Hernández López, de «La Fraternidad»; de obreros albaniles. Excusa su asistencia, por enfermedad, la maestra más antigua, D.ª Elena Gálvez Vaca.
 Se da lectura a la orden circular del Instituto de Reformas Sociales, dando instrucciones para la formación del censo de la mendicidad pública; y conforme a sus preceptos, queda constituida la Junta, a la que se da cuenta del cuestionario que ha de complementar el censo.
 Son designados los Sres. Sánchez Puerta y Cano, para que en unión del secretario estudien y formulen las contestaciones al cuestionario y pidan a las Corporaciones caritativas de Granada los datos a que se refiere la pregunta sexta del expresado documento (número de asistidos por cada Asociación, clase de auxilios prestados, cantidades que importaron, estatutos, reglamentos y balances.)

Caída de un árbol.—En el Hospital Militar se ha caído un eucalipto, dando un golpe tremendo sobre la casa núm. 8 de la calle del Conde, destruyéndole el suelo del tejado, y quedando en posición muy peligrosa para los transeúntes.
Los hoteles de la Bomba.—El Alcalde ha ordenado al métrico higienista que informe sobre la habitabilidad de los hoteles números 3, 4 y 5 del paseo de la Bomba.
Llamamientos.—Para enterarles de asuntos que les interesan, la Alcaldía llama a Fabián Jiménez Alabarca, José María Fajardo Domínguez, Rogelio López Hernández, Juan Morón Pérez y Miguel Beltrán Martín.
Pago de un festivo.—Se ha ordenado el pago de los gastos de la función del Voto de Ciudad.

Del balcón a la calle

En un balcón del piso segundo, casa número 8 de la calle de los Negros, parroquia de San José, jugaba ayer tarde el niño de siete años Rafael Álvarez.
 El chiquillo se encaramó a una silla que en el balcón había y al asomarse, cayó de bruces a la calle.
 Sus lastimeros ayes atrajeron al vecindario y a los transeúntes, originándose la desconsoladora escena que es de suponer.
 Acudieron guardias municipales; y conducido al niño a la Casa de Socorro, fué curado de primera intención de la fractura del brazo derecho, rotura de tres dientes y graves contusiones en la cara.
 En mal estado fué conducido nuevamente a su domicilio.

Música en el Paseo

Esta tarde ejecutará la banda de Córdoba en el paseo del Salón, las siguientes piezas:
 La *Viuda alegre*, paso doble, Lehar.
Zaida, mazurka, Vico.
Fantasia del Congreso feminista, Tórrerosa.
Serenata de María de los Angeles, Chapi.
Patimadores, valse, Walsee.
El Despejo, paso doble, San Miguel.

MEDICO-DENTISTA

Dr. GONZALEZ.—Acera del Casino, 13

Granada al día

Servicios de la guardia civil.—La de Gorfes comunica, que al vecino de Dehesas de Guadix D. Félix Valenzuela Sánchez, le han sido robadas dos caballerías menores de su domicilio, ignorándose los autores.
 La de Ores ha detenido a los vecinos de dicho pueblo Andrés Jiménez Sánchez y Juan Gómez Rubio, por haberle causado una lesión en la cabeza por golpe de palo a un convecino José María Gallardo.
Nuevos Ayuntamientos.—Habiendo sido procesado y suspenso el Ayuntamiento de Molivizar, el Gobernador civil señor Marqués de Villanueva de la Sagra, ha nombrado concejales interinos para constituir la nueva corporación municipal a D. Francisco Miguero Alonso, don José Venegas Prados, D. Francisco Sánchez Prados, D. José Pérez Prados, don Modesto Prados Alonso, D. Cristóbal Prados Prados, D. Plácido Puenteadura Arenas, D. Antonio Prados Prados y don Antonio Prados Bejar.
El presupuesto provincial.—Por Real orden de 22 del actual ha sido autorizado por el Ministro de la Gobernación el presupuesto formado por la Diputación provincial para 1910 y que aprobó la misma en las últimas sesiones de la Asamblea, del segundo período semestral.
Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:
 A D. Juan Hinojosa, D. Francisco Gutiérrez y Depositario pagador.
San Juan de Dios.—Curados ayer:
 Julio Ruiz Suárez, de herida contusa en la cabeza que le fué ocasionada en riña por otro sujeto.
 Francisca Salinas Linares, de herida en la región parietal derecha en riña con otra mujer en la calle Baja de San Ildefonso.
 Antonio López Lucena de herida en el vientre de caída casual que dió en la pasada de San Juan de Dios.
 Cecilio Martínez Muñoz, de herida contusa en la región parietal derecha de caída casual en su domicilio Zárate 3.
 Julián Caballero Fernández, de herida contusa en la cabeza de caída en su domicilio calle Cocheras, casa del Cambio.
Una denuncia.—Concepción Fernández Galindo, que es madre de un niño de tres meses, que se lo cría María Bueno, habitante en la casa de Perro, 10, denunció ayer a la policía que ésta se lo devolviera teniendo en su cara contusiones graves.
Reunión republicana.—Esta noche, en la casa llamada Atarazana de San Nicolás, se celebrará un mitin de propaganda, para la organización de un Centro republicano en el distrito de San José. Hablarán por los socialistas, los señores Álvarez y Yáñez; y por la juventud republicana, los señores Revellés, Yáñez y Castillo.

Soldados enfermos y heridos de Melilla en Granada

Procedentes del hospital de sangre de Almería, llegaron anoche en el tren correo de Granada, ingresando en el Hospital Militar de esta plaza los siguientes soldados:
 Pedro López Villar, soldado herido, del regimiento de cazadores de Llerena número 11.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

Casa de Correos

MADRID 29.—Para la construcción de nueva Casa de Correos de Barcelona, se abrirá un concurso nacional de planos y presupuestos.

Mejoras urgentes en el servicio telegrafico

Se han reunido los jefes de Telégrafos para acordar, dentro de los medios que se posean, el restablecimiento inmediato de la normalidad y las mejoras necesarias del servicio.

La repatriación de tropas

Han conferenciado extensamente el Ministro de la Guerra y el jefe del Estado Mayor Central.

Parece que se ha acordado, que la repatriación de tropas de Melilla, se verifique en la primera quincena del próximo Enero.

LA CUESTION DE AFRICA

Consejo de Ministros que se dedicará a ella.—Lo que dice «El Mundo».

En seguida que pasen las actuales fiestas y regrese a Madrid el jefe del Gobierno señor Moret, que será el día 6 de Enero, se renunciará el Consejo de Ministros, dedicándose al estudio de la cuestión de Melilla, especialmente en cuanto respecta a nuestra situación en Alhucemas y en el Peñón, para evitar posibles sorpresas de la morisma fanática.

En realidad,—afirma el periódico cervista *El Mundo*,—el Consejo se relaciona con impresiones poco tranquilizadoras de Melilla.

Añade que precisa adoptar serias medidas.

El mismo periódico dice, que personas conocedoras de la situación de Melilla, creen que sería prudente suspender la repatriación de las tropas.

Propaganda regionalista

El señor Cambó organizará las fuerzas

Pasadas las Pascuas, anuncia la llegada a Madrid del señor Cambó, el cual se propone celebrar conferencias con personalidades de diferentes provincias, para organizar fuerzas que en las próximas elecciones generales de diputados a Cortes lucharán con carácter regionalista en toda España.

HORRORES DEL TEMPORAL

Comunican de Simancas, que a causa de las persistentes lluvias, se han hundido varias casas.

El Pisnerra, al desbordarse, ha arrasado las huertas, interceptando el puente durante tres días.

Por fortuna, en medio de estas calamidades, no hay que lamentar desgracias personales.

En Barco de Valdeorras, el río ha subido tres metros sobre su nivel ordinario.

De seguir subiendo, se teme que ocurran desgracias.

El Gobernador de Zamora dice desde Benavente, que ha regresado de los pueblos comarcanos.

Los vecinos están dedicados a trabajos de desescombramientos, para extraer el ganado muerto y evitar que se desarrolle una epidemia.

Muchísimas casas han sido destruidas. Otras amenazan derrumbarse.

El pueblo de Santa Cristina se encuentra en ruinas, y sus habitantes sumidos en la más espantosa miseria.

Salió una brigada de obreros para desescombrar en la Puebla de Sanabria. Carécese de viveres.

El cuadro que ofrecen los pueblos damnificados es verdaderamente desconsolador.

Interesante piano

El Ministro de Marina Sr. Concas, ha recibido un piano de la costa occidental. Tres Forcas, levantado por la oficialidad del crucero «Rio de la Plata».

Huiste enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el señor duque de Sexto.

La cuestión alcohólica

El Ministro de Hacienda Sr. Alvarado, ha recibido peticiones de que se pashiba la fabricación de alcoholes con productos extranjeros.

El Ministro ha declarado que es contrario a dicha pretensión, por pagar los citados productos los correspondientes derechos de entrada.

Ascensos en el generalato

En los círculos militares se ha dicho hoy, que enseguida que regrese el Rey a Madrid, se firmarán los ascensos de dos generales de división a tenientes generales.

Concurso de sabinetes

Hoy ha terminado el plazo para la admisión de obras en el concurso de sabinetes con destino al teatro Español.

Forman el Jurado, Vega, López Silva, Luceño Alcina y Olivér.

Honrando a los mártires de la guerra

El coronel del regimiento de León ha ofrecido al Sr. Aguilera, costear una estatua al comandante Perinat.

El Círculo de Bellas Artes hará los bustos de los generales Pintos y Díez Vicario.

Los escultores Borrás y Trilles, modelarán el del coronel Alvarez Cabrera.

El Ateneo ha encargado a Benlliure el busto del teniente coronel Ibáñez Marín.

La Asamblea de doctores

Se ha celebrado la tercera Asamblea de doctores y licenciados.

Discutióse acaloradamente sobre el tema: «Las plazas por oposición».

La mayoría de los asambleístas intervinieron en el interesante debate.

Se acordó que a las oposiciones se las libre del oprobio de las influencias extrañas y que las cátedras se den únicamente al verdadero mérito, desatendiendo las recomendaciones, de las cuales se abominó.

Otros abogaron por que los cargos de jueces para los tribunales de oposiciones, se obtengan a su vez por medio de oposición.

Pidióse la creación en la Facultad de Filosofía y Letras, de la cátedra de Pedagogía.

La Zarzuela se reedifica

La sociedad propietaria del solar del teatro de la Zarzuela, ha acordado abrir concurso entre los arquitectos españoles, para la reedificación del teatro con todos los adelantos modernos.

D. Segismundo Moret

El Sr. Moret, que regresó anoche de Torrelodones, ha vuelto al mismo sitio.

Epitogo de una elección

Mañana se verá en esta Audiencia una causa seguida contra el alcalde y el teniente de alcalde interinos del vecino pueblo de Valverde, quienes encarceraron al notario para ganar la elección sin su molesta comparecencia.

DESDE ALHUCEMAS

Ayer vinieron algunos Banuiriaguas y conferenciaron con el comandante de la plaza, regresaron a su campo al anoche.

Parece que pronto llegará el Gobernador que ha nombrado el Sultán Muley Hafid, estableciéndose en la Alcazaba de la torre próxima al Peñón de la Gómera.

Ha llegado el «Terror» con la correspondencia, dejándola y saliendo para el Peñón.

Desde Tánger

Por odio al Sultán.—Lo que El Mizzian se propone

Rifeños llegados a esta ciudad, de Melilla, confirman que El Mizzian hace grandes esfuerzos para organizar otra acción armada contra España.

Añaden, que los propósitos de los montaraces es provocar a los españoles, para luego correr delante de ellos, hasta llevarlos a las mismas puertas de Fez, obligando de este modo a pelear al Sultán Muley Hafid, y que sufra las tristezas de la derrota que merece por su conducta indigna, al abandonar a los rifeños.

Créase que los trabajos de El Mizzian no obtendrán éxito.

Pero no cabe duda que merece mucha atención su actitud, pues ello dará motivo para intranquilidades y zozobras, cuando se estimaba asegurada la paz.

COTIZACION DE AYER

Bolsa de Madrid	
Francos	107 45
Libras	27 08
Interior	86 60
Amortizable	101 05
Banco de España	462 00
Arrendataría de Tabacos	386 00
Azucarera: Preferentes	85 00

Bolsa de Barcelona	
Francos cheque	107 55
Libras cheque	27 09
Interior 4 por 100	86 55
Banco Hispano Colonial	76 25
Alicantes	94 05
Nortes	81 85
Orenses	20 35

Bolsa de Lisboa	
Cheque Paris	600 50

Bolsa de Paris	
Londres corto	25 189
Pesetas	464 00
Marcos cheque	123 21
Liras	99 43
Dollars	5 157
Descuento libre	2 75
4 por 100 exterior español	97 25
3 por 100 renta francesa	98 30
Río Tinto	1976 00
Norte España	358 00
Banco Nacional Méjico	1122 00
Alicantes	415 00

Bolsa de Londres	
4 por 100 exterior español	95 75
Consolidado inglés	82 81
Brasil 4 por 100 1889	87 60
Brasil 5 por 100 1895	101 00
Uruguay 3 1/2 por 100	73 87
Méjicano 6 por 100 1899	102 00
Plata barra onza tand	24 25

BARCELONA

El Congreso de primera enseñanza

Ayer funcionaron cuatro de las secciones del Congreso de primera enseñanza que se celebra actualmente en esta capital.

En la primera disertó el Sr. Lacroix, el cual sostuvo tan fuerte altercado con el presidente, D. Guillermo López, que se hizo precisa la intervención de los agentes de la autoridad en evitación de que las cosas pasasen a mayores.

En la segunda se discutió las reformas de la legislación de la enseñanza y el ingreso en las escuelas y el ascenso de los maestros.

En la tercera se trató de las excursiones de las colonias escolares, y en la cuarta de la organización de las escuelas granales.

El presidente, después leyó una carta del ministro de Instrucción pública saludando a los congresistas y anunciándoles la prórroga hasta el 7 del mes entrante de las vacaciones escolares.

PROVINCIAS

CACERÍA REGIA

La tirada de ansares.—El trato familiar del Rey.—Sus efectos y sus ideas.—Historias y recuerdos interesantes

SANLÚCAR DE BARRAMEDA 29.—Desde el palacio de Doñana, comunican los siguientes informes a las cinco de la mañana de ayer, que por curiosos y sugetivos, merecen consignarse.

El Rey se levantó a las cuatro de la madrugada, tomando el desayuno con excelente apetito.

La madrugada está fría y hay neblina que corre hacia el Sur arrastrado por ligeras brisas del Norte.

Minutos antes de las cinco el Rey sale y monta a caballo.

Con el teniente de la Guardia Civil don Gonzalo Delgado presenciábase como se disponía a partir: el teniente Delgado se cuadró militarmente y nosotros nos descubrimos.

Al montar D. Afonso, dirigiéndose al señor Delgado dijo: —Baja, bajo la mano, mi teniente. Después de la puesta del sol no se hacen honores.

¿Usted no duerme? Está usted de servicio permanente a lo que veo?

El señor Delgado bajó la mano y respondió a S. M.

—Si, señor, duermo a ratos.

—Vamos—dijo a Viana terminando de poner los guantes:—anda jaca—añadió.

El noble animal emprendió la marcha, siguiendo al Rey el Marqués de Viana y el escopetero Manolo Martínez. Despidieron a D. Alfonso don Joaquín María Rivero, D. Leopoldo Mazas y don Patricio Garvey.

Mientras el Rey desayunaba conversábase con un escopetero. Calzabase éste los guantes, y al observar la atención con que lo mirábase nos dijo:

—¿Qué? ¿Se extraña Vd. de que estos guantes se abrochen al revés?

—Si, repusimole; no había visto hasta ahora guantes cuya abertura y broches estuvieran en el dorso de la mano.

—Son de S. M. Los compra en Inglaterra, y mientras son nuevos me los dá para que los use, pues mi mano es igual a la suya, con objeto de que ya usados y más fáciles pueda el ponerlos y disparar fácilmente las escopetas. Los que usa ahora están tan viejos que tuvo que zarcirlos mi hermana.

Conocidos estos detalles, debemos decir quién es Manolo Martínez.

Es hijo de un empleado de la quinta del Pardo, y en ella nació el 23 de Mayo de 1885. El rey, como es sabido, nació el 16 de Mayo del siguiente año.

Cuando el rey empezó a dar los primeros pasos se dió por compañero a Manolo. Fueron creciendo ambos niños, y en sus infantiles juegos muchas veces hacía el rey de cristiano y Manolo de moro; por eso a éste la familia real solo le llama el moro.

Hasta la coronación estuvieron siempre unidos, y desde aquella fecha don Alfonso lo tiene a sus órdenes.

Cuando Manolo entró en quintas le dijo el rey:

—¿Quieres ó no ir al servicio?

—Si, señor, Majestad—le contestó su leal amigo y fiel servidor.—Lo mismo sirvo a S. M. en las filas del ejército que en palacio.

—Bien, no esperaba otra cosa. Manolo ingresó al ser llamado al servicio, en el 10.º montado de Artillería, en cuyo cuerpo tiene hoy el empleo de sargento.

Poco después de Manolo, a un caballero de S. M. le tocó la suerte de ser soldado. Quería redimir su suerte a metálico y antes pidió la venia a S. M. que le dijo:

—Haz lo que quieras; pero si te libras del servicio quedas despedido de las caballerías. Está en filas Manolo, que es mi amigo y no hay razón para que no ingreses tú en el ejército.

Este rasgo del Rey, prueba el amor y afectuismo que siente por la milicia.

Manolo está todavía en el servicio activo; y solo dejará de prestarlo cuando tiene que servir al R. y de escopetero.

Repatriación de voluntarios y oficiales.—El jubileo sacerdotal

MALAGA 27.—El vapor «Ciudad de Mahón», ha fundado en el puerto esta mañana, conduciendo a doscientos voluntarios, algunos jefes y oficiales.

Entre los primeros, vienen, el Duque de Zazregoa y el Conde de Creixell.

En el vapor «Alcira» ha llegado a esta capital el obispo de Almería, para asistir al Sínodo.

EXTRANJERO

Alemania é Inglaterra

BERLIN 29.—Un periódico afirma, que el Canciller del Imperio alemán y el Kaiser, gestionan una inteligencia con Inglaterra sobre la base de su cooperación en los asuntos coloniales y en la cuestión de Oriente.

Seguirá el acuerdo sobre la extensión naval de ambas potencias.

En defensa de la salud de los obreros

LONDRES 29.—En Enero comenzará a regir la ley que prohíbe la importación de cerillas inflamables por fricción, hechas con fósforo blanco.

Tiene dicha prohibición, a combatir la necrosis que venía haciendo muchas víctimas entre los obreros foforeros.

Francia y España

PARIS 29.—En la Cámara de Diputados se planteó ayer tarde un debate con motivo de la conducta observada por el Gobierno respecto a los súbditos franceses que se hallaban en Barcelona durante los sucesos de Julio y que sufrieron molestias por parte del Gobierno Español.

El socialista Mr. Wilm citó el caso de que el comerciante francés Mr. Lledós, que fué detenido y estuvo incomunicado más de ocho días, a pesar de haber alegado su ciudadanía.

Requirió al Ministro de Negocios Extranjeros para que pida al Gobierno español explicaciones sobre el asunto, a fin de evitar que se repitan hechos semejantes.

Mr. Pichón contestó que cuantos súbditos franceses fueron detenidos en Barcelona y justificaron su nacionalidad fueron libertados, por cuya razón no procedía pedir las explicaciones exigidas por el diputado socialista.

Malversadores detenidos

PARIS 29.—El nuevo presidente de la república de Nicaragua, señor Madrid, ha ordenado la detención del señor Parros, sobrino del presidente Zelaya, y del ministro de Hacienda, señor Martínez, acusados ambos de malversación de los fondos públicos.

Noticias del Vaticano

ROMA 29.—El Papa recibió ayer solemnemente en el salón del trono a los representantes del ejército pontificio, quienes fueron a felicitarle con motivo de las Pascuas.

Un exorcalen, en nombre de sus compañeros, pronunció un elocente discurso de salutación, contestándole el Pontífice con otro muy expresivo dándole las gracias.

Pío X recibirá al cuerpo diplomático cerca del Vaticano.

El aniversario de una hecatombe

ROMA 29.—Con motivo de ser ayer el aniversario de los terremotos de Calabria y Sicilia, en esta capital y en las de casi toda Italia, habrá manifestaciones cívicas de duelo.

En Reggio y Messina éstas serán solemnísimas.

Los estudiantes de Roma postularán por la capital pidiendo donativos para los supervivientes.

La prensa conmemorará la catástrofe publicando sentidísimos artículos, habiendo propuesto que en señal de duelo se suspendan ayer las representaciones en todos los teatros de Italia.

El Rey de Portugal visita a los damnificados

LISBOA 29.—El Rey Manuel II ha marchado a Oporto para visitar las comarcas castigadas por las inundaciones.

La escuadra turca

PARIS 29.—La escuadra turca visitará en el mes de Enero, algunos puertos españoles.

Accidente a Carnegie

N. Y. W. YORK 29.—Paseando a pie el multimillonario Carnegie, resbaló en la nieve, fracturándose una pierna.

Su estado es grave, por la indole de la lesión y por la edad avanzada del accidentado.

Crisis en Turquía

CONSTANTINOPLA 29.—Ha presentado al Emperador su dimisión colectiva el Gobierno.

Ataque y defensa

PARIS 29.—Se ha recibido un despacho del comandante militar de la región del Tchad, que dice, que el día 27 de Noviembre, 300 Borkus atacaron al campamento de Meharistas, y que los franceses tuvieron 20 tiradores muertos y un teniente herido.

El campamento fué incendiado. Todos los puestos han sido reforzados en previsión de nuevas agresiones.

Fuego a bordo

LIVERPOOL 29.—Ha llegado al gran trasatlántico «Celtico», con fuego en la bodega, que llevaba cuatro días sin poder dominárselo.

Metropolitano

PARIS 29.—Se ha inaugurado oficialmente la gran línea del ferrocarril Me-

Curación de la tuberculosis

NEW YORK 29.—El doctor Thomas Mays, asegura haber descubierto definitivamente la curación radical de la tisis, con un específico suyo, que tiene como base, veneno extraído de la serpiente de cascabel.

Algunos médicos compatriotas de aquél, se burlan del invento; pero otros se reservan todo juicio, en consideración al sólido crédito de que goza en el mundo científico el sabio doctor.

El Japon inunde miedo

PARIS. 29.—Comunican de San Peterburgo, que el representante del Japon, antes de marchar a su país, ha declarado que los armamentos del Imperio del Sol Naciente, no es prepararse contra determinada potencia, sino el complemento de la organización militar.

Añadió el diplomático nipón, que hoy no se encuentra su patria en condiciones de sostener guerra alguna, y que lo que desea y necesita es una larga era de paz.

MARTÍN CORTÁZAR

BOLETIN DE LA PUBLICIDAD

Sevilla 28.—Trigos: recios y limpios, de 29'50 a 30'25 pesetas los 100 kilos; blanquillos, de 28'50 a 29'00; tremos, de 27'50 a 28'00; barbilla, de 27'50 a 28'00, sobre vagón Sevilla. Cebada del país, de 18'50 a 19'00. Avena roja, de 16'50 a 17'00; extremena, de 17'00 a 17'50. Habas mazagranas, de 23 a 23'50; cochineras, de 20'50 a 21. Altramuzes, de 18'00 a 18'50. Alverjones, de 17'00 a 17'50; maíz Plata, a 22 pesetas, con sacco, y del país, de 20'50 a 21'00, con sacco. Alpiste corriente, de 26 a 27'00; superiores pellas, de 32'00 a 35. Acite nuevo, a 39 1/2 reales arroba.

Boletín de La Publicidad

10 cupones como este, dan derecho a recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia 4, Granada, un talón numerado para el sorteo de MEDIA DOCENA DE RETRATOS, gran tarjeta americana, al platino, hechos en la fotografía del Sr. Torres Molina, Acera del Casino, 27.

CEDULAS Y ESTRECHOS

Para Año Nuevo UNA PESETA las dos colecciones, en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

ANUNCIO

Sociedad General Azucarera de España

En el sorteo verificado hoy ante el Notario del ilustre Colegio de esta Corte D. Brune Pascual Rulló para designar las 3.032 acciones preferentes que deben reembolsarse con cargo al ejercicio 1908-909, han resultado designadas las siguientes:

701 a 732	53801 a 53400
10301 a 10400	62001 a 62100
13601 a 13700	67101 a 67200
17601 a 17700	67301 a 67400
19601 a 19700	107601 a 107600
24401 a 24500	110701 a 110800
27901 a 28000	111201 a 111300
28201 a 28300	113801 a 113900
29201 a 29300	120401 a 120500
29901 a 30000	124401 a 124500
30501 a 30600	134601 a 134700
33201 a 33300	136601 a 136700
37601 a 37700	140801 a 140900
45901 a 50000	147901 a 148000
52001 a 52100	158501 a 158600
53001 a 53100	

Los portadores de estas acciones podrán efectuar el cobro y la conversión en ordinarias desde el 31 de este mes según anuncio del 9 del corriente. Madrid 18 de Diciembre de 1908.—El Secretario del Consejo, J. Guillén Sol.

CONSULTA ESPECIAL

De enfermedades de la vista

guardia lesionado. - Carmela Real Ro... 23 años, pretendió ayer sacar... IADEN, casa de Carmen Linán, de... número 9.

La policía llevó a la cárcel. Resulta que todos ellos pertenecen a una banda de ladrones, de que era jefe Juan Jawienki.

El último viaje. El vecindario de la barriada de Guildford en Londres, observó el otro día un hecho por demás insólito, acaecido en las calles más céntricas del barrio.

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANIN. El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro.

BOLETÍN RELIGIOSO. Santos para hoy. Santos del día. - La Traslación de Santiago, apóstol, y San Sabino.

La piel (el enfermo, no el escribano) le dijo al que se las guillaba, como dirían gitano: - ¡Hermanito, tenga usted presente la situación en que se encuentra; pise usted en el peligro de la muerte que se aproxima con su terrible guadaña...

- TODO UTIL. FALATORIOS médicos, talonarios, duplicados, libro de 100 RECETAS talonarias, libreta 100 IDEM snetas, el miller, desde... LEY MUNICIPAL. - Decreto de 15 de Noviembre de 1909, para el nuevo Régimen municipal.

EL DOLOR DE CABEZA

Table with columns: Estaciones, Precios de billetes (1.ª, 2.ª, 3.ª), Horarios de salida y regreso. Includes routes to Granada, Almería, etc.

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANIN. El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro.

GOTA Y REUMA

Se curan en 24 horas con el milagroso Elixir antigotoso de LASAERE. En ninguno de los muchos casos en que se ha usado dejó de producir los mejores resultados...

Oratorio. Se vende un precioso, con imágenes, cuadros, candelabros, etc., en precio módico. - Informar, Antonio Villalta, Sillería, 10, Pescadería.

Encargue Ahora Su Impermeable. Impermeable a prueba de temporales y que, no obstante, refleja buen gusto y refinamiento es lo que V. necesita.

Piano. Se vende uno vertical muy barato, y dos violines. También hay de venta un octavín y dos flautas con llaves de plata, que no se han usado.

Rosales y Comp. SANTIAGO. - GRANADA. Fábrica de abonos especiales para cada cultivo y adecuados a la naturaleza y condiciones de los terrenos.

ANUNCIO. A los licenciados del Ejército, sergentes, cabos y soldados, que deseen pasar a desempeñar destino civil de los señalados por la Ley de destinos civiles de 1885...

La Borrachera no Existe y... Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso. TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES DEL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA EL DOLOR DE CABEZA.

La Unión y el Fenix Español. Compañía de Seguros Reunidos. Capital Social: 2.000.000 de pesetas efectivas.

NOMAS CALLOS. Desaparecen, sin molestia, con el CALLIDA PIZA que se vende en la Farmacia de D. Matías Sueiro. Gran Vía, frente al convento del Ángel.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ. DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ. LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ.